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c a r e a m o n e 

Leo Episcop 
Servul servilor luì Dumnezeu tuturor 

credincioşilor creştini, cart vor ceti epistola de 
/aţă, mântuire şi binecuvîntare apostolescă! 

Grăbind spre sfârşit vécul, pe care cu 
voea luì Dumnezeu Inşi-ne aprópe tot i-am 
petrecut cn viaţa, urmând exemplul înainta
şilor nostri am hotărît a decreta un lucru, 
care să fie spre mântuirea poporului creşti
nesc, şi tot o dată să servescă de încoronare 
a grijilor, ce am pus în purtarea Pontifica
tului suprem. Vorbim despre iubileul ce) 
mare. care din vremuri străbune a trecut 
în datină creştinescă şi a fost consfinţit prin 
îngrijirea predecesorilor Nostri: pe care 
obiceiul moştenit de la străbuni îl numesce 
an sfînt, atât fiind că este mai însoţit de 
ceremonii de cele mai sfinte, cât şi mai cu 
samă fiind că ne ofere mijlóce mai numeróse 
pentru îndreptarea moravurilor şi pentru 
renoirea inimilor spre sfinţenie. Martori sîntem 
Inşi-ne, cât de mult a contribuit la mântuire 
Iubileul solemn celebrat mal în urmă, adecă 
în tinereţele nòstre sub Pontificele suprem 
Leo XII : pe atuncia Roma a oferit loc, 
priveliştea mare şi cea mal sigură despre 
deprinderea publică a religiunil. Ne aducem 
a minte şi parcă şi acum vedem cetele 
peregrinilor şi mulţimea de popor bine 
orînduită încunjurând bisericile cele mal 
strălucite, bărbaţi apostolici predicând în 
public şi cele mal vestite localităţi sfinte ale 
Romei răsunând de laudele dumnezeeseî, şi 
pe Pontificele cu numerosul alaiă al cardi
nalilor dând în faţa tuturora esemple de 
evlavie şi dragoste. Reamintirea vremilor 
trecute ne face mal amară întorcerea la-
vremile de acum. Dacă lucrurile amintite 
se pot sevârşi în vederea publicului fără de 
nici o pedecă, nutresc şi stârnesc în mod 
uimitor evlavia în popor, acum înse schim-
bându-se situaţia Romei sau nu se potè face 
nimic, saă atîrnă de la voea altuia, ce să 
se facă. 

Dar ori cum ar fi, Noi nutrim credinţa 
tare. că Dumnezeă, eare binecuvîntă hotă-
rîrile salutare, va dărui şi acestei voinţe a 
Nòstre, aduse spre lauda şi mărirea Lui, 
ducere la bun sfârşit fără de nici o pedecă. 
Căci ce avem Noi óre în vedere, saă ce 
voim? Singur numai aceea: a face pe cât 
se potè mai mulţi omeni părtaşi al fericirii 
veclnice, şi spre acest scop a întrebuinţa la 
sanarea morburilor sufletesci medicamentele, 
pe cari Isus Christos Ni-le-a rîndnit. Şi 
acesta nu numai misiunea apostolica, ci 
însu-şl spiritul timpului încă se pare a o 
pretinde de la Noi. Nu voim a zice, că 
vécul acesta ar fi sărac în fapte bune şi în 
vîrtuţl creştinesci, dimpotrivă cu ajutoriul 
lui Dumnezeă avem esemple destule din cele 
mai frumóse şi nu sînt vîrtuţl, pe cât de 
sublime, pe atât de spinose, în cari să nn 
vedem escelând mare număr de credincioşi, 
căci religia creştină are de 1 la Dumnezeă 
putere nesecată şi veclnică de a nasce şi 
nutri vîrtuţl. Dar dacă cine va privind în 

jur de sine va arunca o căutătură în ceealaltă 
parte, ce întunecime, ce aberaţiune, cât e de 
mare numărul acelora, cari grăbesc spre 
perirea veclnică ! Adâncă durere simţim, 
când Ne aducem a miute, câţi creştini seduşi 
de libertatea simţirii şi a cugetării primesc 
eu lăcomie veninul învăţăturilor false şi ni
micesc întrn sine zi de zi darul cel mare al 
credinţei dumnezeeseî. Aşa se esplica aver
siunea faţă de viaţa, creştinescă şi decădinţa 
moravurilor propagată în cercuri largi; aşa 
se esplica şi rîvaa cea mai ferventă şi 
inesplicabili a bunurilor lnmesci şi întregul 
fel de gândire abătut de la Dumnezeu şi 
întors spre lucrurile pămîntesci. Abia se 
pote spune, câtă primejdie a isvorît din 
acest isvor înveninat chiar şi pentru teme
liile societăţii omenesc!. -Spiri-tele resvrătite 
atât de dese, mişcările turbulente produse 
de patimile popórélor, primejdiile ascunse, 
crimele tragice nu sînt în sfârşit alt ceva, 
dacă scrutăm după causa, de cât o luptă 
neînfrînată şi nelegiuita pentru posederea şi 
gustarea bunurilor lumesci. 

Este deci de interes privat şi obştesc 
a îndrepta luarea a minte a ómenilor la 
datorinţele lor. a trezi spiritele din somnul 
lor şi a rechema la rîvnă pentru mântuire 
pe toţi aceia, cari aprópe în fiesce care oră 
în mod îndrezneţ să aruncă în primejdia 
peririi, saü prin indiferenţă ori fudulie îşi 
pericliteză bunurile ceresc! şi nestrămutate, 
pentru cari singure sîntem născuţi. Scopul 
acesta îl servesce anul sfînt, căci în întreg 
timpul acesta maica Biserica, conscie de 
blândeţă şi de îndurare, se nisuesce cu tot 
zelul şi cu tote mijlócele posibile a îndrepta 
sufletele omenesc! şi a spăla prin pocăinţă, 
îndreptătorea vieţii, tòte păcatele. Condusă 
de acest cuget prin înmulţirea rugăciunilor 
şi prin potenţarea fervori! se nisuesce a 
împăca maiestatea vătămată a lui Dumnezeă 
şi a mijloci din cer mulţimea darurilor 
dumnezeeseî. Ea deschide larg comorile 
graţiei încredinţate ei spre împărţire, invită 
pe toţi creştinii, să albă speranţa iertării; 
totă silinţa şi-o pune, ca prin iubirea sa ne
mărginită să învingă şi firile cele mai în
dărătnice. Din lucrurile acestea pentru ce 
să nu aşteptam deci, dacă aşa vre Dumnezeă, 
resultate îmbelşugate şi potrivite împrejură
rilor timpului? 

Oportunitatea acestui lucru cresce prin 
anumite solemnităţi estraordinarc, cari. aşa 
credem, sînt deja destul de cunoscute în tòte 
părţile, şi car! solemnităţi vor consacra într'un 
mod óre care sfârşitul véculul al 19-lea şi 
începutul véculul al 20-lea. înţeleg omagiile, 
cari în timpul acesta se vor aduce Mântui-
toriului nostru Isus Christos pe întreg roto
golul pămintului. De aceea nu am pregetat 
a lăuda şi a aproba Aceste dispositi! inspirate 
de evlavia privaţilor, căci ce s'ar şi pute 
face óre mai sfînt şi mai salutar? Tot, ce 
omul potè dori. Iubi, speră, spre ce omul 
îşi îndreptă silinţele sale," se potè afta în 
unul născut Fiü al lui Dumnezeă, căci el 
este mântuirea, viaţa şi înviarea nòstra. A 

voi. să-1 părăsescl, însemnă a vre, să te 
nimicesci total. Din care causă, cu tote că 
adorarea, laudele, mulţămitele datorite Dom
nului nostru Isus Christos nici când nu în-
ceteză, ba dimpotrivă se deprind în tote 
părţile, totuşi nici o mulţămită, nici o mani
festaţie a veneraţiunii nu pote fi aşa de mare, 
ca să nu-i datorim şi mal multe şi mai mari. 
Mal de parte puţin sînt ore de aceia, cari 
îşi uită de binefaceri şi sînt cu inimă nere-
cunoscătore. cari s'aă dedat a răsplăti Mân-
tuitoriulul dumnezeesc cu dispreţ în loc de 
evlavie, cu injurii pentru binefaceri? A 
bună samă viaţa, ce stă în contrazicere cu 
legile şi porancile Lui, e dovadă despre 
voinţa lor nerecunoscetore şi păcătosă. 
Ce să mai zicem la aceea, că vecul nostru 
a vednt nu o dată resnscitândn-se blasfemia 
Ariană despre divinitatea lui Christos? în-

| drăzniţi deci voi toţi, cari prin aceste dispo-
! siţii nouă şi forte frumose aţi dat impuls 
• evlaviei poporului. Aceste disposiţii trebue 

înse. să se ducă în deplinire aşa, ca nimic 
să nu împedece decursul lubileulul şi solem
nităţile statorite. în mărturisirea acesta a 
credinţei şi a religiunil catolice se va cu
prinde şi osîndirea tuturor vorbelor şi fap
telor impie din vecul nostru, şi se va da 
satisfacţie publică pentru injuriile făcute mal 
cu samă în public maiestăţii dumnezeeseî a 
lui Isus Christos. Acum înse dacă medităm 
asupra lucrului, aflăm, că felul satisfacţiunil 
cel mai de dorit, cel mal bun şi cel mal 
espresiv, şi care portă în sine şi ca
racterele adevărului, e părerea de răfi de 
păcatele sevârşite şi implorarea de la Dum
nezeă a păcii şi Iertării; deprinderea mal 
cu zel a virtuţilor saă întorcerea la deprin
derea virtuţilor neglijate. Fiind că deci 
anul sacru ne îmbie avantajele amintite mal 
înainte, e din noă evident, că trebue şi e 
de lipsă, ca poporul creştin să se pregătescă 
de încredere şi sperare. 

De aceea ridicându-Ne ochii spre cer 
rugăm din totă inima pe Dumnezeă, a cărui 
îndurare e nemărginită, să bineenvinte graţios 
dorinţele şi hotârîrile Nostre, cu darul săă 
să lumineze minţile omenilor şi în bunătatea 
sa să le misce inimile. Noi păşind pe ur
mele înaintaşilor Noştri a Pontificilor romani 
cu consimţemîntnl venerabililor fraţi cardinali 
al sfintei biserici romane, cu auctoritatea 
atotputernicului Dumnezeă, a fericiţilor 
Apostoli Petru şi Pavel şi a Nostră, spre 
mărirea lui Dumnezeă, spre mântuirea su
fletelor şi pentru prosperarea bisericii anunţăm 
şi promulgăm şi voim, ca de acum începând 
să se considere de anunţat şi promulgat în 
acesta cetate Iubileul cel mare universal, 
care se va începe în presară Nasc er ii Dom
nului din anul o mie opt sute nouă zeci şi 
nouă şi se va sfârşi în prima zi de Crăciun 
a anului o mie nonă sute. 

în decursul acestui an Iubii ar concedem 
şi împărţim milostiv în Domnul cea mal 
deplină Indulgenţă, lăsarea şi Iertarea pă
catelor tuturor creştinilor de ambe sexurile, 
cari cu adevărată părere de rău se mărtu-
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risesc şi se cuminecă, şi cel puţin o dată la 
zi, In decurs de d6nă zeci de zile cu între
rupere, — fie zile naturale ori bisericesci, 
socotindu-se de la sara primă a fie cărei 
zile până în amurgul de sara a zile! urmă-
tore, vor cerceta cu evlavie basilieele sfinţilor 
apostoli Petru şi Pavel. a sf. loan din La-
teran şi a sf. Măria Maggiore în Roma, întru 
cât sînt locuitori in Roma, dar dacă au 
peregrinat din a fară, atunci cel puţin în 
decurs de zece zile să facă acela-şl lucru, 
şi să se roge lui Dumnezeu cu totă evlavia 
pentru preamărirea bisericii, stirpirea ere-
selor, •bunaînţelegerea "principilor catolici 
şi pentru mântuirea poporului creştinesc. 

Fiind că se pote întîmpla unora, ca 
pe lângă cea mal mare bunăvoinţă să nu 
potă împlini nimic, ori numai o parte din 
cele zise mal sus, împedecaţi fiind prin morb 
ori prin altă causâ legitimă în Cetate eter
nă ori chiar pe drum: acestora luând în con
siderare buna lor intenţiune, cât putem în 
Domnul, le permitem, ca cel pocăiţi şi cură
ţiţi de păcate şi întăriţi prin sflnta cumine-
necătură, să fie părtaşi ingulginţei şi Iertării 
amintite mal sus în tocmai ca şi cum în-
tr'adevăr ar fi cercetat basilieele amintite în 
zilele statorite 

Pe voi toţi, Iubiţi fii, ori unde aţi fi, 
Roma vă chemă la sinul seu Iubitor, cărora 
cu putinţă ve este a veni. Dară este cu
viincios, ca creştinul catolic, în acest timp 
sacru, dacă vre, să fie consecuent, să nu pe-
trecă alt cum în Roma de cât numai bin* 
întrarmat cu credinţa creştină. 

De aceea e necesar, să renuţe la spec-
taculele nepotrivite ale lucrurilor profane şi 
superficiale, întorcându-şî luarea aminte cu 
deosebire spre acelea, cari ne inspiră credin
ţă şi evlavie. La ast fel de consideraţiunl 
ne invită caracterul special primordial al 
Cetăţii eterne, şi înfăţişarea dumnezeescă 
imprimată el, care nu se pdte schimba nici 
prin voinţă omenescă, nici prin vre o putere. 
Isus Christos, Mântuitoriul nemulul omenesc 
a ales dintre tote numai Cetatea romană 
spre o menire sublimă şi mal mult de cât 
omenescă şi şl-a consacrat'o şie-şi. Aici a 
ridicat reşedinţă împărăţiei sale nu fără în
delungată şi tainică pregătire: aici a porun
cit, să stea scaunul vicariulul său în tote 
vecurile, aici a voit, să fie pălită lumina în
văţăturii cerescl în chip coscienţios şi nevă
tămată, şi de aici, ca din sorgintele săti pri
mordial şi ca din isvorul cel mai sublim, a 
voit; să se propage preste întreg rotogolul 
pămîntulul, aşa că cine se desface de cre
dita romană, acela se desface de însu-şi 
Christos. Sfinţenia oraşului o potenţăză mo
numentele străvechi ale religiunii, maiestatea 
singulară a bisericilor Apostolilor, catacombele 
martirilor eroi. Creştinul, care va sci, să 
asculte graiul tuturor lucrurilor acestora, a 

Feuilleton. 

D e - i g h t o i ? 
— wnorescă. — 

în 13 April 1898 au trecut 25 de ani, 
de când Isidor Bloch, un comerciant de 
brânzăril, s'a căsătorit cu Rebi, fica lui lacob 
Silberstein. Dacă putem da cre4ămînt jurna
lelor de pe atunci, Rebi era frumosă şi cu 
spirit. Acâstâ aniversare însemnată familia 
Bloch a prăsnuit-o cu un ospăţ, care după 
spusele omenilor competenţi a succes splendid. 
Tot ce piaţa locală şi a oraşului învecinat 
a putut presta bun şi delicat, a ajuns pe 
masa familiei Bloch. Lucrul acela a causat 
ospeţilor o bucurie deosebită, căel nu puţini 
dintre el deja de mal multe săptămâni şl-aă 
preparat stomacul a nume pentru ocasiunea 
acesta. Un ospe priceput în ale istoriei nice 
nu a scăpat din vedere atenţiunea dată cu-
linei şi într'un toast potrivit cu atâta succes 
a asemănat pe Bloch cu Lucullns, în cât la 
sfârşitul toastului toţi conmesenil cu o gură 
şi o inimă aă strigat: „Să trăescă Isidor 
Lucullns!" 

bună samă se va simţi aşa, ca şi cum s'ar 
afla a casă, în oraşul săfi, nu ar peregrina 
în cetate străină, şi cu ajutoriul lui Dumne
zeii se va întorce • casă mal bun, de cum 
a venit. 

Ca epistola de faţă să potă ajunge mal 
uşor la cunoscinţa tuturor credincioşilor, dis
punem, ca şi esemplarelor tipărite, subscrise 
de vre un notar public şi întărite cu sigilul vre 
unei persone, care portă o dignitate bise-
ricescă, să li-se dea aceea-şi credinţă, carea 
o ar ave cea de faţă, dacă ar fi espusă ori 
arătată. Nu este deci nimănui Iertat a schimba 
acesta pagină a anunţării, promulgării, per
misiunii şi a voinţei Nostre, ori a i-se îm
potrivi în mod îndrăzneţă. Dacă înse ore 
cine totuşi ar cuteza, să cerce aşa ceva, să 
scie, că îşi atrage mânia atotputernicului 
Dumnezeu şi a fericiţilor Apostoli Petru 
şi Pavel: 

Dat în Roma la Sântul Petru în anul 
întrupării Domnului o mie opt sute nouă zăci 
şi nouă, 8 Mai, în anul al două zăci şi 
unulea al pontificatului Nostru. 

C. Card. Aloi8i Masella Pro-Dat. — 
A. Card. Macohi. 

Solidaritate. 
De la un fruntaş membru din a fară al clerului 

nostru primim următorul articlu, căruia îl facem 
loc in fruntea foii nóstre. 

Dacă ne întrebăm, că ce a întărit 
fruntea bisericii nóstre de a fost în 
stare a brava furtunile seclilor şi în
cercările duşmanilor de a o despărţi de 
câtră credinţă, de a o lipsi de cleno-
diele strămoşesc!: rit, limbă şi datini 
străbune ? aflăm drept respuns în spiritul 
solidarităţii în archiereii ce! dintâiu şi 
cler, şi între cler şi credinciosul popor. 
Strămoşii bisericii române în contra 
forţii brutale s'aü luptat pentru existinţă 
cu arma solidarităţii, ér azi, în contra 
existinţe! bisericii nóstre e pusă la cale 
o campanie, care are drept armatură 
rafinăria poleită cu aparatul şovinist 
a legalităţii. 

Archiereii bisericii nóstre, sub durata 
seclilor desastroşî, de câte ori ameninţau 
furtunele cu cutropire comorile bisericii 
şi a némului, conchiemaü săbore şi se 
consfátuiaü cu clerul despre măsurile 
ce ar trebui luate spre apărarea bisericii 
de apunere. Din când în când, în lipsa 
capitulelor, convocan în jurul lor pro
topopii diecesei, — cari eraü ochii archie-

reilor — şi prin sucursul consiliului 
acelora în solidaritate intimă, deliberau 
caúsele a r 4 é t ó r e ale bisericii şi pregâtiau 
armele spre apérarea clenodiilor Sio-
nuluí. Ér protopopii cu schinteile îm
prumutate din văpaea inimii archiereilor, 
înflăcărate de zelul iubirii bisericii se 
reîntornau în tote părţile diecesei spre 
a aprinde în inîmele întregului cler şi 
popor focul iubirii solidare de biserică 
şi neam până la gradul resemnăţiunii 
de martiriu. Căci ce a fost întreg 
trecutul archiereilor, clerului şi popo
rului bisericii române, dacă nu o su
ferinţă continuă? 

Şi care a fost armă mai puternica, 
în potriva duşmanilor seculari a bise
ricii nóstre dacă nu arma primita 
de la întemeiatoriul bisericii nóstre: 
solidaritatea între archierei, cler şi cre
dinciosul popor. 

Dacă a fost în stare, să susţină 
biserica nostră neînfrîntă luptele secu
lare cu archiereii goniţi până la exiliü, 
cu un cler stătătoriu încă pe o treptă 
mai de jos a culturii şi cualificaţiuniî 
şi cu un popor îmbrâncit sub glia 
iobăgie!, ore să nu fie capace a purta 
şi continua lupta pentru existinţă bi
sericii şi némului român un cler, 
în a căruia frunte — mulţămită cerului 
— stau nisce Iluştri Archierei înzestraţi 
cu făcliile secluluî progresului şi cu 
inimi învăpăiate de ardórea zelului 
înfloririi bisericii, cu inimi mari, care, 
portă în sine durerile némului şi a 
bisericii şi cari sînt încunj uraţi de un 
cler, care stă pe nivelul cualificaţiuniî 
şi culturii pretins de misiunea sa su
blimă şi a cărui glas îl urmeză un 
popor credincios, emancipat de sub 
jugul sclaviei seculare, şi o inteliginţâ 
conscie de misiunea némului român, 
în concertul popórélor Europei civilisate, 
cu atât mai vîrtos, când întregul corp 
moral al bisericii gr. cat. va fi condus 
de spiritul solidarităţii! 

Solidaritatea pote domni între 
membrii unei corporaţiuni morale numai 
atunci, dacă factorii constitutivi a cor-

. poraţiunii îşi cunosc împrumutat adân
cimea simţemintelor, elanul cugetului, 

Mai cătră ziuă în gălăgia generală s'a 
amestecat şi sunetul gădilitor a câtor va 
sticle de „Asti". După altă versiune sunetele 
din urmă n'au fost de cât acordurile neplă
cute a unui affaire, ce s'a petrecut între 
Aron Klein şi Solomon Gross. Atâta înse e 
cert, că după prasnicul lubilar două săptă
mâni a umblat medicul la Gross, numai că 
astutul de Bloch până în ziua de azi nu s'a 
pronnnţat, că öre Gross fost-a morbos din 
pricina afacerii amintite, ori din causa beu-
turii neobieînuite. 

în partea oraşului, unde locuia familia 
Bloch, vorbiaă omenii, că cu ocasiunea acesta 
se va logodi dşdra Vilma cu Adolf Blau, un 
bărbat cu talent nu de töte zilele. Acest 
Blau, Ierna era licitant „a la moment", ăr 
vara vîndătoriu de limonada şi dulceţuri în 
păduricea oraşului. Cine a fost atent la 
repedjunea înspăimântătore a limbii, ori la 
mişcările trupului, ca ale unui derviş fanatic, 
ce le făcea Blau, când îşi licita marfa la 
tîrgul de săptămână, ori vindea dnlceţurile 
pregătite după recept oriental, acela trebue 
să recunoscă, că Bloch nu şi-ar fi căpătat 
un ginere mai potrivit, să fi umblat cu opinci 
de fer şi cu bâtă de oţăl. Chiar şi la 
prasnicul des pomenit Blau a fost om la 

locul săă. El a amusat societatea cu glume, 
cu „viţurl" şi anecdote de tot felul. A 
arătat înse un talent deosebit în aranjarea 
aşa numitelor jocuri sociali. Aşa ghicituri 

| dădea celor presenţî, în cât Sfinxul din 
I Theba era o nimica totă pe lângă el. 
I Persona, care nu scia deslegarea ghiciturel, 

dădea „zălog", şi val scumpă mal era răscum
părarea, daCă din întîmplare respectiva era 
vre o fată frumdsă. Nime înse n'a păţit-o 
aşa şod ca dşora Vilma. Un frumos inel 
de aur, ce 1-a fost dat zălog lui Blau, a 
dispărut fără urmă în busunariul desfundat 
al jachetei acestuia. în zădar au sucit 
jacheta în drepta şi în stânga, în zădar au 
întors busunariul şi pe faţă şi pe dos, inelul 
ca în palmă» însu-şl Bloch a ţinut 6 cer
cetare de vre o jumătate de oră, şi după ce 
resultatul a fost egal cu al celor de mal 
înainte, a zis cătră Blau: 

— Scil ce, frate Blau, aşa să trăesc, 
de aşi ave eu o jachetă ca a ta, totă ziua 
n'aşi face alta, de cât că aşi da ghicituri lui 
Laczko şi Bachruch. *) 

') Laczkó şi Bachruch aü cele mal frumóse 
prăvălii cu juvaere in Budapesta. 
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basa şi motivele convingerii şi zelul 
desfăşurat spre ajungerea scopului cor-
poraţiunii, adecă dacă sînt uniţi în 
simţiri, cugete ş l fapte, dacă se cunosc 
unii pe alţii prin împrumutarea şi îm
brăţişarea ideilor şi cristalisarea prin
cipiilor. 

Spre a ne sonda împrumutat alvia 
clirată a simţemintelor, a ne mesura 
mersul ideilor şi vederilor şi spre a ne 
concentra lucrarea în acţiune puternică 
aşa, cât furtunele elementelor inimice 
să nu o potă sfărma: nu e destul, să 
venim în atingere toţi factorii bisericii 
şi nemuluî nostru numai pe terenul 
ziaristicei nostre naţionale şi biserieesel, 
ci este condiţiune sine qua non, ca să 
convenim în adunări, sau sinode unde 
cler, inteliginţă şi credincios popor să 
gustăm poveţele salutare din graiul 
viu a păstorilor noştri puşi de Christos, 
capul bisericii. Lipsa vieţii sinodale, 
care ar fi elementul dătătoriu de viaţă 
şi progresul spiritual, religioso-moral şi 
material a bisericii n6stre a debilitat, 
să nu zic destrămat solidaritatea în 
corpul moral a bisericii. 

Ca să nu fiu acusat, că afirm prin 
frase gole, fără de a pute motiva prin 
fapte concrete, las să urmeze 6re câte 
va exemple. Lipsesce azi cimentul sfînt 
al solidarităţii canonice între archiereii 
Iluştri ai provinţei n6stre mitropolitane 
gr. cat. române de Alba-îulia-Făgăraş, 
care este arteria dătătdre de viaţă 
a bisericii şi nemuluî nostru şi 
fără de care frontispiciul bisericii nostre 
nu va fi în stare a susţine asaltul 
luptei pornite prin situaţiunea actuală, 
ceea ce ne-o dovedesce procedura urmată 
faţă de în urmările sale deplorabilul 
ajutoriu de stat, îmbiat din partea ace
lora, cari ne netezesc, până ne vor 
pune coşarcă pe gură şi sgardă de fer 
în grumazi. 

Nu este unit prin legăturile ţesute 
din firele solidarităţii nici înaltul corp 
ierachal din gremiul dieceselor, care 
trebue să fie pulsul inimii archierescî, 
cine se îndoesce, îl va convinge locul 
cuelor şi rana suliţei din corpul moral 
al bisericii. 

Nu pote fi solidaritate intimă între 
archiereî şi clerul din a fară, pentru 
că din lipsa practisăriî vieţii sinodale 
şi a visitaţiunilor canonice, archiereii 
nu cunosc cea mai mare parte a clerului 
subaltern rural, nu-i cunosc vederile, îm
prejurările, luptele, zelul şi neajunsurile; 
sau de posed ceva cunoscinţă despre 
acesta, aceea ajunge la inima Iluştrilor 
Archiereî, nu tot de una prin canalele 
canonice îndreptăţite spre acesta. 

Nu cimenteză, ci destramă solidari
tatea în cler împrejurarea tristă, că 
unii preoţi, cari succedeză în cutare 
parochie prin mortea sau strămutarea 
predecesorului, îşi aleg de ocupaţiune 
predilectă — dar necreştinescă — de a 
critisa şi huli paşii pastorali a prede
cesorului, svîrcolindule şi ţarina mor-
mîntuluî, er pentru cei vii micşorândule 
înaintea credinciosului popor nu numai 
auctoritatea şi vada acelora, ci şi a 
statului preoţesc. 

Lipsa solidarităţii în clerul din a 
fară este una din căuşele principali, 
că în loc să se amelioreze veniturile 
clerului, s'au micşorat din zi în z i ; şi 
aici a lucrat şi lucreză molochul ego
ismului, de care nici clerul nu este 
scutit; pentru că acest duh necurat 
numai prin abnegaţiune spriginită de 
harul ceresc se pote alunga din sînul 
corporaţiunilor. 

Se dau caşuri triste, că unii preoţi 
submineză auctoritatea preoţilor vecini, 
şi spre a dobândi cutare va parochie 
vacantă se îmbiă de preoţi pe lângă 
promisiuni făcute pe sub mână de a I 

închia pacturi micşorătâre de venituri 
preotesei. 

Nu urmeză preoţii toţi — on6re 
esepţiunilor — cuvintele Domnului: 
„îubiţi-ve unul pe altul," că de acolo 
ve va cunosce pe voi lumea", pentru 
că lipsesce spiritul iubirii şi a solida
rităţii dintre dânşii. Document învederat 
dar dureros este împrejurarea, că în 
multe acuse ridicate prin poporeni contra 
preoţilor lor ocură şi unii preoţi. D a ! 
pentru că cutez a asera cu frunte 
deschisă, că poporul nostru pacînic nici 
când nu urzesce proces în contra pă
rintelui sufletesc, dacă nu-1 sumuţă cu
tare cărturariu român semidoct, er unii 
dintre fraţii preoţi alimenteză şi dau 
sucurs turburărilor contra confraţilor 
seî, şi ce este şi mal lipsit de spiritul 
Evangelieî, s'a dat cas, că însu-şî 
preotul a scris acusă contra confratelui 
seu şi se bucură de căderea aceluia. 

Nu voesc prin acesta a statori 
principiul, că să acoperim tote slăbiciu
nile omenesc! şi anticanonice a confra
ţilor preoţi, ci ne este datorinţă sfîntă 
a ne sili, să coregem pe confraţii noştri 
între noi înşine, pentru că în destul 
gonesce lumea azi statul preoţesc, să 
nu-i dăm şi noi mână de ajutoriu întru 
sevârşirea opului erostratic în contra a 
tot ce este bisericesc şi preoţesc. 

Cum că ce grad de furtune de-
sastrose indigiteză barometrul solida
rităţii corpului moral a provinţei ndstre 
mitropolitane gr. cat. române, — este 
document dureros dar învederat causa 
nefastă a ajutoriuluî de stat, de ore ce 
până când o parte a preoţimii protesteză 
şi reîndrumă ofertul banilor lui luda, 
până atunci alta parte primesce preţul 
sângelui, prin care se va cumpSra ţarina 
olariului spre îngroparea clenodiilor bi
sericii şi a nemului. 

Ast fel fiind atacate, să nu zic 
destrămate, legăturile solidarităţii în 

— Pe urmă vel gândi, că efi cu inten-
ţiune am perdut inelul dşoreî Vilma, — 
răspunde necăjit Blau. 

— Apoi nu fi aşa simţitor. Gândit-aă 
despre tine şi lucruri mal rele şi tot nu ţl-aă 
stricat creditul, — replică Bloch şi . cu 
acesta a ciontat firul prietiniel, ce I-a legat 
de aţâţa ani. 

într'una din zilele trecute ăr s'aă în
tâlnit Bloch şi Blau, dar la — judecătorie. 
Un colţ al antişambrel 1-a ocupat Bloch, în 
cea alaltă parte s'a retras Blau cu trei 
martori. Bloch ca şi nn dromedar, ce şî-a 
perdut soţia, privia trist înaintea sa. Fantasia 
lui, ce nu se putea domoli, ÎI reamintea tim
purile trecute, când sala judecătoriei avea 
cu totul altă faţă. Pare că acum vede, cum 
înainte de asta cu 20 de ani, când pentru 
prima dată 1-a ajuns nefericirea să se pre-
sente înaintea judelui, omenii nu dădeaă 
atâta pe etichetă. El adecă întitula pe jude 
numai per „dle Kraus", şi judele îl zicea 
numai „Isidor". Acum — fie câre jude e 
„Măria Sa" şi acusatul încă capătă înaintea 
numelui cuvînţelul „domnule". O! cât de 
străin se simte omul astăzi pe banca 
acusaţilor! 

Blau încă şi-ar fi putut reîmprospeta 
în memorie episode din trecut, el înse de 
astă dată a ţinut de mai cu sfat a spune 
încă o dată întreg caşul nefericit, care 1-a 
adus aici, ca martorii la timpul său să nu 
fie siliţi aşi bate capul cu reamintirea di
verselor momente a pricinii. 

între acestea servitorinl strigă pârţile 
litigante în afacerea Bloch. 

Blau şi martorii întră la moment. 
— Dar Bloch unde-I, întrebă judele. 
— E a fară, — răspunde Blau. 
— Pentru ce nu vine în lăuntru? 
— De sigur aşteptă, să trimiteţi după 

el o deputaţiune, — zice suri4ând astutul Blau. 
în momentul acesta întră şi Bloch 

făcând o faţă scriosă şi sărbâtorescă. 
Judele îl aduce la cunoscinţă, că Blau 

1-a acusat cu vătămare de onöre şi calumnie, 
tot o dată îl întrebă, n'ar fi aplicat, să se 
röge de Iertare? 

Bloch: Onorate die jude! Eü voia 
arăta pro primo: că n'am zis nimic despre 
Blau; pro secundo: că chiar de am zis ceva, 
am zis numai adevărul, şi pro tertio: că 
eü atnnci am fost într'o stare, de nici nu 
sciü ce am zis. , 

Judele: Blau a adus trei martori, 
cari sînt gata să jöre, că Dta întru adevăr 
ai vătămat pe Blau. 

Bloch: A adus martori? Nu plătesc 
o cepă. Când am fost mai tinăr şi eü am 
figurat ca martor. Vă daü înse sfatul, Ono
rate die jude, să nu credeţi la martori. 

Judele: Apoi lasă pe mine, sciü eü 
ce să cred şi ce să nu cred. Acum să ne 
vedem de lucru. Die Blau, spune, cum s'a 
întîmplat pricina? 

Blau: Ce să spun, die jude, omul 
acesta aşa m'a vătămat de gröznic, în cât 
să nu me fi ţinut cei din jur, aşi fi fost 
în stare, să-i sucesc grumazii ca Ia un puiü 
de pasere! 

Judele: Cum te-a vătămat? 
Blau: Cum ? Spune, că l-am prăpădit 

inelul dşoreî Vilma, ce mi 1-a dat „zălog." 

Judele: Apoi ce s'aü făcut inelul? 

Blau: Sciü eü? L-am băgat în bu-
sunarin, când să-1 daü înapoi, mal Iea-1, dacă 
ai de unde. Nu era ca în palmă! 

Bloch: (maliţios) Jacheta aceea de 
bună samă al împrumutat'o de la scama-
torial Bosco. 

Blau: Vedeţi, die jude, că şi aci 
mă vatămă. 

Bloch: Ce mai om simţitor! Nici să 
fie un getlemen. La urma urmelor ne-om 
trezi, că Adolf Blau e membru la casina 
naţională. 

Judele: Vedeţi, cum mai sînteţl şi 
Dvostră! Sînteţl doră cunoscuţi vechi. La 
ce mai umblaţi pe la judecătorie. împăcaţi-vă 
şi mergeţi frumuşel acasă. 

Bloch: Dl jude are totă dreptatea. 
Eü am cunoscut şi pe tatăl lui Blau. Pe 
el încă-1 cunosc de vre o zece ani. De a 
fost la mine vre o petrecere, pe cine am 
chemat mai întâia? Pe Blau. Când am 
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întregul corp moral a biserici! nostre 
gr. cat. române prin păcatul egoismului, 
indiferentismului, separatismului şi servi
lismului, lipsindu-ne arma solidarităţii, 
care singură este aptă a încorona cu 
laurii învingerii luptele purtate pentru 
caúsele sfinte şi mari ţintitore spre re
generarea naţiunilor, bisericilor, prin 
apărarea şi recâscigarea drepturilor 
asecurătore de existinţă şi viitoriul ace
lora; cum va fi în stare biserica 
nostră aşi aranja şi disciplina din clerul 
séü oştea pret insă'de interesul vital 
de a ft saü a nu fi mai mult biserică 
română, care óste să fie în stare a da 
pept cu falanga inimică, care voesce a 
ne despoia de clenodiile bisericii şi a 
némului nostru. 

A sosit timpul, şi nu sufere un 
minut de întârziare, să rugăm pe Iluştrii 
Archierei ai bisericii nostre gr. cat. 
române, ca şi până când pe basa con
cesiuni! de lipsă de la forurile compe
tente de stat ne-am puté întruni în con
grese mixte bisericesc!, fără amânare 
să conchieme pe representanţii clerului 
în sinod diecesan şi întru un sinod 
provincial, unde umbriţi de harul Spiri
tului sfînt, prin cimentul conţelegeri! 
şi iubirii reciproce, să restituim şi să 
redăm spiritul solidarităţii întregului 
corp moral a bisericii nóstre cuprinse 
în cuadrul provinţeî mitropolitane gr. 
cat. române de Alba-Îulia-Făgăraş, să 
răcorim faţa scumpei nóstre maice bi
serici brăzdată prin lacrimile stórse de 
suferinţele seculare. 

în acel sinod uniţi in simţiri, cu
gete şi fapte să gravăm pe drapelul 
bisericii nóstre emblema solidarităţi! 
„viribus unitis", şi să ne înarmăm cu 
puternica armă a solidarităţii spre apă
rarea Sionului bisericii nóstre. 

Mitropolitul din Bucovina şi studenţii. 
Am pomenit şi noi, că stndenţii din Bu
covina aă huiduit pe mitrop. Ciupercovici, 
când acesta îşi părăsia reşedinţa în prejma 
8s. Pascl. în contra demonstranţilor s'a 
pornit cercetare, care s'a sfîrşit cu aceea, 

avut vre o bucurie familiară, cine ml-a fost 
cumetru ?. Blau. Şi la urmă unde am ajuns, 
şi încă pentru ce? Pentru că l-am zis: 
Măi Blau, nu te mal face, dă inelul acela 
în coce. (întorcăndu-se cătră Blau): Pentru 
ce n'al zis: Nu te supăra, frate Bloch, 
inelul s'a perdut, dar voia cumpera altul în 
locul lui. Atunci tdte s'ar fi isprăvit bine, 
atunci . . . . 

Judele: Sciţi ce, nu mai întindeţl atâta 
vorbă, daţi-vă frumos mâna şi ve împăcaţi. 

îşi strîng manile. 
Judele: Acum îmi place, aşa se cade 

la nisce omeni ca Dvăstră. 
— Bloch: Că doră efl nici n'am fost 

mânios pe el. El tot de una mi-a fost 
omul meă şi eă asemenea. (Cătră Blau): 
Poţi veni la mine şi de aci înainte, când 
vrei tu. Te văd bucuros. Din când în 
când poţi da şi câte o -ghîcitură dşorei 
Vilma, dar nu în afurisita aceea de jachetă, 
ci dacă al — într'alta! 

I. B. 

că stud. Lnşanschi e pedepsit cu 100 fi. 
ori 14 zile arest, cel alalţl cu 50 fi. ori 7 
zile arest, ăr Adrian P. Dessean, rigorosant 
în teologie, a fost provocat, să părăsescă 
Bucovina fiind şi eliminat de la universitate 
şi espulsat. Pricina acestor turburărl e de 
a se căuta în faptul, că Românii sînt mereă 
desconsideraţi, fiind preferiţi la ocuparea de 
posturi înalte preoţii ruteni, de multe ori 
nevrednici. Aşa, pe noul prof. univers. 
Jeremijczuk, după cum cetim în „Telegraf, 
Asociaţinnea clerului ort. or. din Bucovina 
în una din ultimele-1 şedinţe 1-a declarat de 
eretic pentru edarea unei cărţi pline de 
doctrine anti-ortodoxe; şi cu tote câ e 
lipsit de ori ce cnalificaţiune, individul acesta, 
în contra hotărîril corpului profesoral, a fost 
numit profesor universitar. 

Ajutorul de stat. — Foile nostre de 
zi continuă a se ocnpa mereă de cestiunea 
ajutorului de stat, prin care guvernul vre 
să demoraliseze clerul nostru, făcându-1 de
pendent, nu de arehireil săi, ci de graţia 
cutărul sluşbaş inferior. 

Dăm în următorele nn frumoa articlu 
apărut în „Tribuna" de Duminecă, care e 
un echo la celea scrise de noi în numeril 
tre,cuţl: 

Pâne, pâne cerem, noi ce zilnic în nu
mele nostru şi al credincioşilor cerem tatălui 
ceresc: „pânea nostră cea de tote zilele, 
dăne-o nouă astăzi?'. Şi ce vină e, că cerem 
pâne?! Nu e vină, când pânea ce o dorim 
e pâne cinstită, când pânea e pâne şi nu 
otravă. Noi pâne cereiri,' căci sîntem flămând! 
şi gol: dar „EI" pâne mişea ne întind, pâne 
ce omora sufletul. Şi am fi netrebnici, când 
manile ndstre tremjţtrâtore le-am întinde după 
acăstă pâne, ce păcătoşi ne face şi faţă de 
altar şi faţă de neam. Am fi netrebnici şi 
faţă de altar şi faţă de neam, înaintea cărora 
curaţi şi nepătaţi trebue să fim în tot 
momentul. 

Noi nu mal sîntem al noştri, ci ai 
altarului şi nemuluî; din clipa când ne-am 
logodit cu Christos, jurămînt am pus, jurămînt 
de credinţă altarului românesc şi prigonitului 
nostru popor. Juruiţi sîntem noi pe tdtâ 
viaţa acestora, şi cănd ele cer, pentru ele 
şi morte trebue să suferim — chiar şi ru-
şinosa morte de fdme. Dar până acolo n'am 
ajuns! Sîntem flămând! şi goi, dar nu chiar 
aşa cât şi pânea otrăvită să fim siliţi a o 
primi!! 

Să băgăm bine de samă ce primejdie 
se ascunde în nonele ajutore de stat; cum 
ţîntesc la nimicirea independenţei nostre, — 
cum vrea, să ne tragă cu câte 30—50 fl. 
în viaţa ruşinosă a lingăilor. în tinereţe, 
când deschise ni-aă stat carierele, am despre-
ţuit — şi cu tot dreptul — oficiile de stat, 
posturile plătite ale lingăilor, ne-am îndestulit 
a fi preoţi săraci, dar Român!. Şi acum să 
ne alungăm aceşti scrupull. să ne renegăm 
simtemitele şi judecata pentru 30—50 fi.? 

Sciă preoţi, cari o dată aă fost păstori 
însufleţiţi, cari şl-aâ condus poporul la fru-
mdsa manifestaţie de la Cluş, cari lucraă 
pentru însufleţirea şi luminarea credincioşilor 
— şi acum de când ajutul se capătă prin 
recomandaţia pretorilor, îşi negă tot trecutul, 
tac şi nu se amestecă. „Nu e politica de 
noi, de la sate — las, s'o facă cel de pe la 
gazete", încep a zice unii din ce! miluiţi. 
Dar atunci ce folosesce versul celor de la 
gazete ? Ce rost mal are lupta şi munca 
acestora, când ea nu e spriginită şi nu e 
cetită celor însetaţi de adevăr şi nepricepuţi 
la cetit; când cărturarii săteni nu sînt în
demnaţi şi propoveduiţl întru iscodirea ade
vărului, întru observarea şi priceperea pri
mejdiilor ce ne ameninţă?! 

Preoţii tot de una aă fost conducătorii 
fireşti —• nn numai mici. ci chiar mari şi 
fruntaşi — al poporului nostru; conducători 
trebue să fim şi pe viitor. Dar, ca să rămână 
ce aă fost şi sînt, trebue să-şl apere inde
pendenţa, trebue să se ferescă de păcătosa 
miluire ungurescă. 

Nu vreă. să învinuesc şi să suspiţionez 
pe cel ce aă fost învredniciţi până acum de 
ajutor — de şi mulţi vrednici sînt de în
vinuire. Vreă, să amintesc numa), că mila 
din firea sa înmdie inimile — mila nobilă 
spre bine, cea păcătdsă Spre răă şi fără
delegi. MilH pecătâsă e mila lor, spre riă 
ne şi înd4mnă, spre re"ă ne şi înmdie inimile. 

Numai în zilele trecnte ni-a descoperit, 
„Revista Orăştiel", păcătosa purtare a unul 
preot, ce de dragul ajutulnl nn mal cuteză 
nici „foi" să-şl aboneze. O pildă de slă
biciune ne istorisesce şi „Unirea", de prin 
părţile Ibaşfalăulul, cum preoţii noştri s'aă 
lăsat a fi traşi pe sfdrâ de păcătosul pretor, 
— dar aceşti preoţi şl-aă spălat pata prin 
frumosul decis sinodal din 3/15 Maia; ce 
bine aă sărbătorit acăstă zi sfîntă! 

Şi câte mal sînt plecăciunile, ce nu se 
spun? Câte interese mici şi mari de ale 
comunelor nu s'aă operat, numai şi numai 
să nn snpere pe dl notarăş?! Ne plecăm, 
ne .căciulim atât de mult pentru 30—50 fl.; 
dar ce vom face, când suma va fi mai mare? 
Ce vom face? Nu răspund, că prea mi-se 
stînge nădejdea. 

„Unirea" pledeză pentru o sforţare în 
6ra a 11-a, îndemnă să grijim mic şi mare, 
mirean şi cleric de acăstă primejdie, să 
apărăm clerul de acăstă subjugare — vindere; 
ea pledeză pentru congruarea clerului cât 
de cât, dar din puterile nostre. Să fie za
darnică lucrarea acesta? Nn chiar! dacă 
una vom fi cu toţii, ca într'un lucru, aşa de 
adânc tăietor nu numai in viaţa bisericâscă, 
ci şi în cea politică: în totă viaţa nostră 
naţională. Să ne dăm samă o dată de pri
mejdia ce ne ameninţă şi mic şi mare, 
cleric şi mirean una să fim, ca ceva cât de 
cât să mântuim. 

Din partea clerului de la sate — sărac 
şi năcăjit — se aud voci de o sfîntă însu
fleţire, de o măreţă jertfire. Să facem, ca 
acăstă însufleţire, acest spirit de jertfire să 
crescâ şi să nu slăbescă, să tragă în rociul 
săă pe toţi cei slabi şi îndoelnici. 

Sinădele protopopescl trebue să respingă 
o dată cu totele, la un loc întrunite, acesta 
milă otrăvitore. 

„Biobitenul". 

Revistă bisericescă. 
Austria. La signalul Iu! Schönerer, 

ca Nemţii din Austria să se rupă de 
Roma, s'aă fost ţinut mai multe întruniri 
de ale protestanţilor. Acum a venit 
rîndul, ca şi catolicii să-şl manifesteze 
simţemintele lor. in săptămâna trecută 
s'a ţinut în Viena o mare întrunire a 
catolicilor", în carea s'au condamnat 
micile turburărl născute din lozinca lui 
Schönerer. De altmintrea pe cum se 
vede din o statistică apărută din inci
dentul adunării de maî sus, strigătul Iu! 
Schönerer, pentru catolicismul din Austria 
nu va ave ceva efect. în Austria sînt 
22 milidne de catolici. Dintre aceştia 
Schönerer a voit ca în anul acesta să 
apostaseze numai 10 mii. Speranţa înse 
1-a înşelat, căci pe cum se vede din 
numărul apostaţilor, nu va avă nici ju
mătate din cât şi-a propus. Şi dacă 
lucrul merge aşa când spiritele sînt mal 
agitate, ce vom zice, când focul se va 
stinge ? 
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Revistă politică. 
Afaceri iilterne. Terminându - se 

periodul al doilea al sesiune! parlamen
tare 1 8 9 6 — 1 9 0 1 , încă în săptămâna 
trecută, s'a început sesjunea a treia. 
După vacanţele de Rusalii şi redeschi
derea şedinţelor, părinţii patriei se vor 
ocupa cu pactul cu Austria şi cu cuota. 
Consultările, cart s'aă ţinut în privinţa 
acesta în Pesta, pe cum amintiam, nu 
aă dus la nici un résultat. Ele au fost 
continuate în zilele trecute în Viena, 
unde au mers dintre miniştrii magiari 
Széll, Lukâcs, Darâuyi şi Hegedûs. 

Sfătuirile inse nici în Austria până 
acum nu aù dus la nici un résultat. 

Ali8tria. în fine Nemţii, după ce 
aü stat fără nici un program comun de 
luptă timp de trei ani, şi-au format 
preteusiunile în un program, pe care l-au 
dat publicităţii în Dumineca trecută. La 
compunerea lui nu aü luat parte Nemţii 
din partidul catolic poporal, care apar
ţine maioritâţii, pe cum nici grupul lui 
Schönerer şi "Wolf. 

Programul este compus din trei 
părţi. în partea primă e vorbă despre 
cerinţele generale naţional-politice, în 
partea a doua se tracteză despre unele 
principii generali asupra regularii despre 
folosirea limbilor, ér partea a treia e 
reservată pentru unele dispuseţiuni spe
ciali pentru ţerile singuratice. 

In partea primă, zic autorii pro
gramului, că oasele pentru aplanarea 
certelor naţionale în Austria, se pot afla 
numai prin recunóscerea posiţiunii, ce aü 
avut-o Nemţii în decursul vécurilor, şi 
că menţinerea acesteia este stîipul prin
cipal pentru viitoriul acestui stat. Prin 
urmare el cer, ca de aci în colo să nu 
mai fie îndeplinite cererile diverselor po-
póré în defavorul Germanilor, pe cum 
s'a practisat de câţi va ani. în urmă, 
respingând tote tendinţele de drept public 
ale celor alalte popóré, ţin firm la con
stituţie şi la unitatea statului, şi cer ca 
numele celei alalte părţi din monarchia 
nostră, să fie simplu „Austria" şi să nu 
mai fie „regatele şi ţerile represéntate 
în Reichsrath." 

în partea-a două, dintre punctele 
mal însemnate, relevăm următorele: Tote 
edictele, ordonanţele şi îndrumările în 
cestiunea folosirii limbilor să fie desfiinţate 
iară escepţiuue. Cer valabilitatea unei 
limbi generale mijlocitóre, şi limba acesta 
să fie cea germană. Ea să fie limba 
Reichsrathuluî şi a tuturor celor alalte 
locuri centrale. Voesc, să se susţină 
tripla alianţă şi mai ales bunele raporturi 
cu Germbnia. 

în urmă pretind, că cu escepţiunea 
provinţelor curat germane, cum sînt 
Austria de sus şi de jos, Salzburg şi 
Vbralberg, tote cele alalte să fie împăr
ţite, din punct de vedere al limbei, în 
teritorii curat: germane, slave, italiene 

a. şi pun ca condiţie sine qua non în 
programul lor, ştergerea §-lui 14 şi în
locuirea lui cu alte disposiţil legale, cari 
să dea guvernului putinţa, ca în cas de 
lipsă să pota resolví şi fără parlament 
cestiunile urgente. 

Corespondinţe. 
Réspunsul nostru. 

Mal in post am fost scris un „glas la 
congrua," un glas pesimist, ca a unuia ce 
cu durere vede réul, fără să albă tăria a 
crede în vindecarea lui. Glăsuirea aceea nu 
era a mea, căci vorbit-am numai în numele 
celor' necăjiţi, în numele acelora, despre cari 
cu durere credeam, că vor întinde mâna 
după banii străini, fie din sărăcie fie din 
alte slăbiciuni. Şi glas la glasul meü n'a 
mal resunat, înţeleg glas spriginitor, dar 
sunat-aü glasuri însufleţitore, glasuri ce 
arétaü primejdia bisericii nóstre, glasuri de 
aperare a sfîutulul nostru avut, atât de tare 
primejduit prin mila celor de la tăria lu-
mescă, prin mila ce ne despreţnesce atât de 
mult: pe cei mici, cât şi pe căpeteniile nóstre 
bisericesc!, prin mila, ce nu ne ajută, ce nu 
se imparte după vrednicie, ci după nevred
nicie. Sînt mândru, că primele glasuri 
falnice contra acestei pecătose miluiri aü 
fost rostite de fraţi „Câmpeni", că între cele 
dintâi ü protestări sinodali a fost şi a unul 
protopopiat câmpian. Cele alalte protopo
piate de ce întârdie? De ce tntârdie în-
sufleţitul rost al atâtor şi atâtor preoţi, cu 
cari ne place, să ne fălim, pe cari îndatinaţi 
SÎntem a-I privi ca pilde în faptele nóstre 
bisericesci şi naţionali??! Una să fim cu 
toţii în faţa milei lor, scârbă să ne cuprindă 
pe toţi. Prea am fi vrednic! de dispreţul 
tuturor, când ne-am lăsa ispitiţi de 30—50 
fl. Fraţi preoţi! mari:şi mici, avuţi şi săraci, 
tari şi slabi de ângerJ cetiţi cu toţii „între
bările la ajutul de stat" din Nro 20 al 
„Unirii"; cetiţi-le şi le recetiţl şi apoi vé 
daţi réspunsul. A fost întuneric şi nescire 
în lucrările nóstre, învălmăşală şi rătăcire 
în paşii noştri, un gías ne trebuia, un glas 
din centru. Acuma îl avem! e şi românesc 
şi însufleţitor, dar şi blând mustrător. Ră-
spuns aşteptă aceste „întrebări", şi réspunsul 
nu pote fi altul de cât: Nu primim/ sîntem 
séraci, goli, flAmindi, dar milă josnică nu 
primim!! Greul vieţii nóstre numai noi ni-l 
seim, dar de luptă nu ne înfricăm şi una 
vom fi cu căpeteniile nóstre bisericesci, aperând 
stégul sfintei nóstre biserici. 

Acesta e singurul răspuns ce-1 putem da! 
Câmpianul. 

N o u t ă ţ i . 
Din arohidieoeBă. Rsmul Simion P. 

Mateiă, canonic mitrop. abdicând din oficiul 
de cassar la Cassa centrală archidiecesană. 
a fost numit în locu-i cu ziua de 1 Iunie n. 
Rsmul Dr. Aug. Bunea, canonic. — On. loan 
Albon, paroch în Doştat a depus la Ven. 
Capitlu mitrop. 6 acţiuni „Arieşana" ca 
fundaţiune pe numele „loan şi Andreiă 
Albon" pentru cultul gr. cat. din Palatca. — 
On. losif Moga adm. parocb, în Şalcăfi a fost 
transferat în aceea-şl calitate la parochia 
Cistelec în districtul protopopesc al Cătinel. 

Noi inginer român. Dl llie Dopp, 
susţinând cu succes esamenul special a obţinut 
diploma de inginer comassator. Dl Dopp e 
un tinăr harnic, care îşi pricepe bine che
marea şi a scris o folositore broşură despre 
lucrările de comassare. 

Direotoriul fundaţitmii Şuluţane e con
vocat în şedinţă pe ziua de 16 Junia n. 
Comisiunea de trei îşi va începe lucrările 
încă de Joi în 15 n. 

Pentru internatele de fetiţe şi băieţi 
din Blaş. Zilele acestea a apărut o prea 
frumosă piesă musicală întitulată Polca inter
natului", dedicată dnel directore Aurelia n. 
Solomon, şi compusă de dl prof. Iac. Mu-
răşan. Piesa se vinde în favorul internatului 
de fetiţe cu preţul de 50 cr. Tot atunci a 
apărut şi traducerea lui Creţnlescu „Ghezeşia", 
dramă în 3 acte, prelucrată după „Neguţă-
toriul din Veneţia", preţul 25 cr. Venitul 
curat e destinat pe sama internatului de 
băieţi. Dorim din inimă ca începutul aecsta 
să aducă celea mai frumose resultate. 

Desvălirea statuel lui Carnot, Dumi
necă B 'a desvălit statua lui Carnot în Dîjon. 
S'aă adunat francezi din tote părţile ţării. 
Ministrul president Dupuy, în vorbirea ce a 
ţinut-o a combătut demoralisarea unor omeni, 
care recurg la mijloce extrem, pentru a 
schimba faţa lucrurilor din lume. 

Congroa românilor gr. ort După ce 
sinodele eparchiall n'aă fost de acord asupra 
primirii saă neprimiriî congrueî oferită din 
partea statului, s'a convocat congresul na
ţional bisericesc pe mâne Duminecă la 28 
crt. şi până atunci înse consistorul mitropo
litan adunat la Sibiu, a hotărit, să propună 
congresului primirea întregirii solarelor preotesei. 

Esamenul de oualifleaţiune cu învăţă
torii din archidieeesă. se va incepe în 9 îunie 
n. Vineri. Sâmbătă Luni, Marţi şi Miercuri, vor 
fi esamenele scripturistice, ăr de Joi în 15. 
înainte, se vor face esamenele verbali. La 
sfîrşit va fi esamen de praxă cu elevii şcolei 
de praxă. Cel ce doresc să-şi câştige diploma 
de cualificaţiune vor avea să-şi ceră admiterea 
de la Preav. Consistoriă. 

Scolastic. După cum ni să comunică 
din Sîn-Mihaiul-de-Câmpie, despărţămîntul 
Cătina al reun. învăţătoresci archidiecesane 
şl-a ţinut adunarea generală străjuiţi de 
pretor şi gendarmi Nn pricepem, cum învă
ţătorii aă putut suferi amestecul acesta al 
pretorului. Trebuia sâ-I arete, că dînşil aă 
statute aprobate şi de guvern şi să-1 roge, 
să-I părăsescă. 

De la Reuniunea învăţătorilor gr. oai 
Comitetul central al acestei reuniuni e con
vocat pe 20 îunifl, în şedinţă spre a hotări 
asupra terminulul ţinerii adunării generale. 

Societatea pentru fond de teatru român, 
cum anunţă „Familia", nu-şl va ţinea adu
narea generală anul acesta la Abrud, după 
cum se plănuise, şi acesta din causa morţii 
regretatului advoc. Ales. Filip. 

Teatru în Veza. Ţăranii români din 
Veza ni-au pricinuit Duminecă o plăcută sur
priză cu productiunea teatrală. Aă luat parte 
o mulţime de public din Blaş şi ţărani din 
Veza. Piesele „Cârlanii" şi „Arvinte şi 
Pe pelea", au fost jucate bine, special addua 
a fost interpretată peste aşteptare. Felicităm 
pe iniţiatori pentru acăsta frumosă idee, prin 
care să ajută şi fondul şcolar şi se promo
vezi deşteptarea poporului. 

Cruoerii oel vechi de abia mal aă de 
trăit câte va săptămâni. Ziua de 30 îuniă 
n. va fi cea din urmă în care vor mal putea 
fi schimbaţi pe la perceptorate. De atunci 
în colo nu-i va mal primi nime. 

De la sooietatea „Petru Maior". Primim 
următdrea rugare: Toţi acel stimaţi domni, 
domne şi domnişore, cari aă primit să vîndă 
bilete pentru serata lit. musicală din 4 Maia 
a. c. a societăţii „Petru Maior" sînt rugaţi 
să trimită bani încassaţ! şi lista contribuirilor, 
începând din d j u a de adî la adresa societăţi 
„Petru Maior". (Bpesta IV. Molnâr uteza 20. 
II. 10 A) de ore ce comitetul arangiator al 
numite! serate închiind soeotelele, le-a predat 
societăţii. Bpesta 22/V. 99. Pentru comitetul 
arangiator. loan Pop preşedinte George 
Breban cassar. 

Neorolog. f Mariţa Bogozan prepa-
randistă absolută de Blaş, a repausat la 24 
Maia n. în anul al 19-lea al etăţii sale. 

Neorolog. Valerie Petru Bologa, diri-
gent al filialei „Albina" din Braşov, a re
pausat la 23 Maia n. în etate de 45 ani, 
în al 11-lea an al căsătoriei. 

în veci amintirea lor! 
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Credinţa vecurilor creştine celor dintâi în 
fecioria Nâscetoreî de Dumnezeu. 

(Continuare.) 

în dată în tractatul următoriu grăesce s. Zeno de repeţite ori 
despre acela-şl lucru: „(Fiul lui Dumnezeii) întră în şanctuariul 
bisericii celei feciorescl, — odihnesce bucuros în locaşul cel în
floritorii! al castităţii şi-şi gătesce în trupul sfintei Feci6re un 
trup, pentru ca să se nască după hotărîrea sfatului săii. — O, ce 
minune! Fecioră iea în pântece de la acela, pe carele-1 nasce; 
se îngroşă trupul ei prin maiestatea lui, nu prin semînţă. şi 
Fecidra cuprinde pe acela, pe carele lumea şi plinirea lumii nu-1 
cuprinde. într'aceea membrele scot la ivelă pe Ziditoriul săft, şi 
lucrarea îmbracă în formă pe măiestrul săfi. Măria nu nasce cu 
dureri, ci cu bucurie. Se nasce Fiul fără de tată, dară el nu e 
întreg al mamei; el are, să-şi mulţămeseă şie-şi, că a fost con
ceput, el împărtăşesce mamei aceea, că s'a născut; şi acesta se 
minuneză, că a primit un Fiu ca acesta, despre care nu s'ar pute 
crede, că îşi are originea dintr'însa, dacă nu din motivul, că dînsa 
rămâne şi după nascere fecioră nevătămată, în ce chip a fost 
mai înainte de concepere." *) Pe scurt „Măria a fost fecidră i 
după căsătorirea sa, fecioră după conceperea sa, fecioră după 
Fiul sefl". 2) 

De altmintrea nu e mirare, că chiar s. Zeno a fost în apus 
unul din lăudătorii cei mai vechi ai pururea Feciorei. El a fost 
adecă cel dintâifl, carele a introdus în apus instituţia mănăstirilor 
de călugăriţe, şi ast fel i-s'a îmbiat motiv şi prilej de a zugrăvi 
cu însufleţire idealul virginităţii. Chiar de aceea ni-se îmbie şi 
năuă aci motivul şi prilejul de a grăi câte va cuvinte despre 
legătura dintre convicţia despre fecioria perpetuă a Măriei şi 
dintre preţuirea crescândă a vieţii feciorescl. 

Deja s. Scriptură declară viaţa feciorescă de culmea depliniril 
creştinesci pe sama celor ce pot cuprinde (Mt. 19, 11 ur.; I Cor. 
c. 7). De aceea viaţa feciorescă începând deja de pe vremea 
Apostolilor s'a împărtăşit în o venerare din ce în ce tot mai 
mare. Clemente din Alesandria, Origene, s. Metodiu, s. Atanasifi, 
s. Ciril din Ierusalim, s. Ilarifi, s. Vasiliu, s. Gregorifl din Nazianz, 
ş. Gregoriu din Nissa, s- Epifanifl, s. îoan Crisostomul, s. Am-
brosiu, 8. teronim, s. Augustin par a nu găsi cuvinte de ajuns, 
cu cari să laude şi să preamărescă viaţa feciorescă. S. Metodiu 
a scris „Ospăţul celor zece feciore" voind, să opună scrierea 
acesta Symposionulul lui Plato, care are de obiect dragostea, 
i-'gwg. S. Părinte preamăresce deci în scrierea acesta a sa fecioria 
şi arată însemnătatea ei şi legătura ei cu creştinismul. Poesiile 
s. Gregorifl din Nazianz şi scrierile ascetice ale s. Vasiliu numai 
le amintim şi relevăm, că s. Gregorifl din Nissa a scris asemenea < 
o carte „Despre feciorie" zicând într'însa. despre feciorie, că ea 
„este mai pe sus de totă lauda". S. îoan Crisostomul încă a scris 
o carte „Despre feciorie", eră s. Ambrosiu a scris patru cărţi, 
cari tracteză despre obiectul acesta. 

Scriitorii bisericesci amintiţi declară fecioria mal ales de 
un mijloc, prin care omul se deslegă de t6te grijile şi poftele 
pămîntescl, pentru ca în libertate deplinită a spiritului să se potă 
împreuna cu Dumnezeii şi să potă dobîndi deplinirea creştinescă. 
El numesc fecioria martiriu şi a nume nu martiriul unei clipe 
scurte şl trecătore, ci martiriul unei vieţi întregi petrecute în lupta 
împotriva ispitelor trupului şi în a aleşuirilor satanei. 3) De 
aceea acelora, cari aă trăit în feciorie, după Apoc. 14, 3 urr. 
li-se asigură o treptă mai înaltă a fericirii în ceruri; pe ei ca 
„câta cea dintâifl", ca „ceta sfîntă" ÎI conduc ângerii în locaşurile 
cele fericite mal înainte de cât pe cei alalţi. *) 

în ce chip împletesc 88. Părinţi în scrierile sale cele despre 
feciorie preamărirea Măriei, ne arată mal ales s. Ambrosifl în 
cartea „Despre instrucţia unei feciore", pe cum şi cel alalţi 
scriitori amintiţi. Ajungă înse aci un citat din s. Atanasifi. în 
comentariul săfl la Evangelia după s. Luca esplicând acest mare 

») Ibid. tract. 9. 
•) Lib. I. tract. 5. n. 3. 
») S. Metod. Conviv. VII. 3. 
4 ) S. Clem. Rom. ep. I. ad virg. 4 (de pe la an. 400); s. Metod. 

Conviv. I şi VIII. 

dascăl al bisericii cuvintele Măriei „Că a căutat spre umilinţa 
servitorel sale, că âtă de acum mă vor ferici tote nâmurile" scrie 
următorele: „O, cât este de mare bogăţia fecioriei! Deprinderea 
celor alalte virtuţi legea o poruncesce*tuturor, fecioria înse întrece 
legea, se sirguesce cu totă poveţuirea vieţii spre o ţintă mai 
înaltă, e un criterifl al lumii celei alalte, o iconă a curăţiel 
ângerilor. Aşi pute, să grăesc multe despre ea, dară ca să do
vedesc mărimea virtuţii acesteia, voiu. să zic în loc de tote numai 
una: Domnul universului, Dumnezeu Cuvîntul, după ce Tatăl 
voia, să trezâscă şi înoescă lumea, nu a ales pe alta, fără o 
fecioră, ca să fie mama acelui trup, pe carele a voit dînsul, să-l 
porte. Aşa s'a întîmplat; şi aşa a locuit Domnul între noi ca 
om, pentru ca în ce chip lumea s'a înfiinţat printr'însul, aşa şi 
verguria să-şi iea începutul dintr'însul, şi eră-şi printr'însul să se 
dăruescă graţia acesta omenilor şi să petrecă între el spre folosul 
lor. Ce obiect de laudă este acesta pe sama feciorelor, şi ce 
criteriu al dumnezeirii este acesta întru dînsul, se pote cunosce 
din acestea. — Dară ceea ce s'a întîmplat Măriei, aceea servesce 
tuturor feciorelor spre glorie, căci ele de acum înainte sînt legate 
de dînsa ea nisce surcel feciorescl de rădăcină." ') 

Dară mai înainte de ce am continua a tracta despre legă
tura dintre preţuirea vieţii feciorescl şi dintre credinţa în fecioria 
neîncetată a Măriei espunând istoria luptei împotriva ereticului 
îovinian, să maiaucjim cuvintele câtor va contemporani de al lui Zeno. 

S. Epifanifl bună oră citeză cuvintele de la Isa. 66, 7: „Mal 
înainte de a nasce, ceea ce s'a apropiat, să nască, mal înainte 
de a veni durerea nasceril a fugit şi a născut fecior." Cuvintele 
acestea s. Părinte le privesce de dovadă profetică despre aceea, 
„că Fecioră a născut făr de dureri, ceea ce altul nu s'a mal 
întîmplat nici o dată". 2) Eră airia zice despre Christos, că „s'a 
făcut în pântecele Feciorei cu adevărat, s'a purtat timpul obicinuit, 
s'a născut prin organele nasceril nepătat, neîntinat, nemânjit". 3) 

S. Efrem Şirul (f 373 ori 379) zice în una din cuvîntările 
sale de la Nascerea Domnului, că muierile evreesci cuprindeau 
posiţie subordinatâ, calumniarea putea, să le aducă perire, dară 
„ori ce causă de bănuire şi ori ce pretext pe sama calumniatorilor 
a delăturat Măria, căci ea a păzit pururea nevătămat sigilul fe
cioriei". *) în cnvîntarea sa „Despre schimbarea la faţă a lui 
Isus Christos" eşprimă s. Efrem aceea-şi idee. „El (Christos) i-a 
dns (pe Apostoli) pe munte, ca să le arete, că el e Fiul lui 
Dumnezeii, carele fiind născut din Tatăl mai înainte de toţi vecii 
la sfârşitul timpului hotărît a primit din Fecioră trup, şi pe cum 
a sciut însu-şl, s'a născut făr de generare şi în chip negrăit, 
păzind nevătămată fecioria (mamei). Unde adecă va Dumnezefi, 
acolo se învinge rînduâla firii. Dumnezefi Cuvîntul a locuit în 
sinul Feciorei, fără ca focul dumnezeirii lui să ardă membrele 
trupului Feciorei, ci el a păzit-o nevătămată în timpul celor nouă 
luni." 8) Eră în una din cuvîntările sale îndreptate împotriva 
ereselor esplică s. Părinte idea acesta mai de aprope în chipul 
următoriu: „Firea Feciorei nu s'a des pecetluit, când s'a conceput 
Christos, de aceea nu s'a deschis ea nici cu scopul nasceril, când 
s'a născut. Pântecele născătorei nu s'a rupt. — De aceea nici 
pruncul nu a păgubit sigilul fecioriei, şi nici Fecioră nu a simţit 
durere. Ea adevărat că s'a deschis din causa măsurilor trupesc! 
ale pruncului celui ce s'a născut în lume, dară s'a întors din 
nou în starea sigilată, în ce chip creţele scoicilor, dacă au slo-
bodit dintru sine mărgăritariul, se întorc din nofl la împreunarea 
şi sigilarea lor cea nedespărţită." 6) Textul acesta e nespus de 
instructiv şi în altă privinţă, dacă ne representăm contextul lui. 
S. Efrem polemisâză adecă în tractatul acesta mai ales în contra 
lui Marcion şi în a altor Gnostici doceţl, dară nu se lasă a se 
răpi ca Tertulian şi ca Origene la aceea, ca să susţină ori cel 
puţin să concedă vătămarea sigilulul fecioresc al Măriei; el pe 
lângă conceperea adevărată şi pe lângă nascerea adevărată susţine 
fecioria nevătămată şi dovedesce chiar prin acesta, că pe vremea 
lui credinţa în fecioria neîncetată a Măriei era mai întărită, de 
cum a fost în vecul al III-lea. 

(Va urma.:' 

') S. Atan. Comm. in Lc. Galland. V. pag. 187. Ed. Maurin. I. 
pag. 1270. 

») Haer. XXX. 20. 
3) Anaceph. 1106 Pet. 
•) De nativ, sermo IX. T. II. syr. et lat. pag. 427. Ed. Rom. 1732. 
5 ) La Zingerle T. I. pag. 237. 
o) Adv. Haer. T. II. graec. et lat. pag. 266 ur. 

P A R T E S C I I N T I F I C Ă - L I T E R A R A . 
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Amalrich regele Ierusalimului 
şi ceî doî peregrin?. 

(Naraţiune istorică). 
(Continuare.) 

Ştefan călugărul templar îl răspunde: 
„Ceea ce spnl este adevărat, no! na di
spunem de atarl lucruri. Casele şi castelele 
nostre sînt simple, fără pod6be; dar pentru 
aceea. înaintea, mea voi nu sînteţl mal 
fericiţi. Voi vă petreceţl viaţa în belşug şi 
în chef, pe când noi trăim cum putem în 
castre. Cn tote acestea modul nostru de 
trai ne întâresce, pe când al vostru vă mole-
şesce. Noi sîntem tot de una destoinici de 
a pnrta arma şi de a combate pe dnşman 
cu sabia şi cu barda în mână, voi dedaţi 
plăcerilor vă descurajaţi şi totă lupta o con-
credeţi străinilor. Etă pentru ce nu vă ţin 
p.e voi mal fericiţi." Sultanul se miră de 
recela, cu care privesc aceşti barbari plă
cerile vieţii orientali. Aici I-afi întimpinat 
cei mal distinşi dintre eunuci şi I-aă condus 
în o altă curte cu mult mal pomp6sâ de 
cât cea de mal înainte. Jur împrejur erafl 
colivii frnmose pline cu animale selbatice de 
totă specia. Elefanţii şi celelalte monstru-
ositâţî aveau adevărate temple, prin a căror 
columne puteai străbate aprope de ele. 

Lângă basenele cu apă stăteau lei 
domesticiţi, cari îţi urmaă la ori ce semn, 
în tocmai ca şi cânii cei mai dresaţi. Unul 
dintre dînşii nu s'a bucurat de sosirea stră
inilor, în conţinu îl privia mănios şi 
morâia. Hugo din Cesarea pe cum şi 
templarul Ştefan nu l-au scăpat din ochi. 

„Eu nu mă încred în bestia acesta", zise 
Hugo: „ar fi consult, să o închideţi în colivie. 
Dacă se apropie de mine, eu trebue să o 
ucid." „Să nu te gândescl la de astea, Dle. 
Leul acesta e favoritul Califului. De câte 
ori vine in curtea acesta se jocâ cu coma 
Ini şi îi dă însn-şi de mâncare." 

„Efi îţi spun, că îl ucid, cât ce se apropie 
de mine." Aded în ascuns dete poruncă 
servitorului, ca să-1 amăgescâ pe leu în 
direcţia, pe unde mergeau dânşii, ca să vadă 
ce va face străinul curajos. 

Ajungând eră-şl în apropiarea lor, leul 
se ridică asupra lui. într'o clipită cavalerii 
scosâ săbiile şi de o dată trăsniră pe dobitoc 
în cefâ, şi în câte va minute fu mort. 

Servitorii începură, să strige: „Alah! 
Alah! Ce va fi de capul nostru, aţi ucis pe 
leul favorit al Califului. Noi sîntem perduţi". 

„Dacă s'a întîmplat aşa, nu sîntem noi 
de vină, ci voi, cari aţi voit, să ne daţi 
pradă bestiilor." Şaver tot îngălbiui şi 
începu, să tremure. „Cavalerilor, voi aţi 
fost prea pripiţi! Acum aşteptaţi. Am 
să anunţ califului nenorocirea; pote din 
asta nici nu vă mai dă audienţă." Ca
liful când a sosit Şaver ca sâ-I raporteze, 
scia tot de cele întîmplate. Pe cât era el 
de laş şi timid, pe atâta admira curajul celor 
doi străini. Ast fel lăudându-I pentru bra
vura sevârşită le-a zis, că are să le facă 
jurâmîntul. 

Capitolul V. 
în audienţi la Califul, 

Şaver se reîntorse de la Calif cu faţă 
veselă. Dar in loc să spună adevărul, zice, 
că Califul cu blândeţa-i cunoscută a Iertat 
pedepsa, ce o merită străinii barbari. 

U N I R E A 

Din cartea aerelor sălbatice trecură 
prin un lung şir de alte curţi, una mal 
pomposa ca ceealaltă, până ce în sfârşit 
ajung în* una, care era fără păreche. De 
aici ajung în an Ioc ticsit ca ostaşi înarmaţi. 
Presenţia acestor ostaşi în felul cam erau 
aă deşteptat uimirea cavalerilor. Armele şi 
uniforma lor erad de o strălucire estra-or-
dinară. Sultanul Şaver apropiându-se de 
cavaleri le zise: „Acum sînt aprope de Calif, 
deslegaţi-vă încâlţ&mintele picidrelor şi desco-
periţi-vă capetele." 

„Asta nu se pote," răspunse Hugo. 
„Numai înaintea Dumnezeului meu mă pre-
sint cu capul descoperit; ghetele înse nu le 
trag nici în biserică. Cum poţi pretinde, ca 
unni domn pâmîntean sâ-i fac mal mare 
cinste de cât atot puternicului Dumnezeii! 
Dor regii toţi sînt al lui supuşi." Ştefan 
aprobă răspunsul lui Hugo şi nu-şl descopere 
capul. înzădar a cercat sultanul, să-î capa-
citeze; el remân neclintiţi. Şaver nea vând 
în cătrău îi conduce într'o Bală, despre care 
în8U-şi, mărtnrisia că e nna dintre cele mai 
frumose săli din lume. Sala acesta în mijloc 
era despărţită cu o perdea, ce atîrna din 
plafond, grea cu aur şi pietrii scumpe, în 
cât uşor ai fi putut cumpăra un regat întreg. 

înaintea acestei perdele se prosterne 
sultanul Şaver, de trei ori sărută padimentul 
şi îngână o rugăciune. Gata cu rugăciunea 
îşi depune sabia, ce-I atîrna de umeri şi se 
aşedă jos. Cavalerii rămân în piciore cu 
săbiile lângă dînşii. Ei îşi leau o posiţiâ 
marţială, gata de a înfrânge ori ce, ce 
pentru dînşii ar fi degradator. Perdeaua se 
desface de o dată şi trimişii văd în faţa lor 
pe Califul Aded sedând pe un tron de aur. 
El era cu faţa acoperită, manile îi eraă 
înmânuşate. In felul acesta trimişii nu vă-
4 u r â alt ceva de cât hainele bogate, cari 
ÎI acoperiau corpul. Atâta aă putut conchide, 
că e tinăr. De o parte şi de alta stăteau 
pagii frumos costumaţi, privirile lor erau 
ţintite spre pâmînt. 

Sultanul Şaver se ridică şi cu manile 
încrucişate pe pept se apropie de tron plin 
de umilinţă. Aici din nou se aruncă la 
pămînt, sărută piciorele Califului şi aşteptă, 
să-i dea voe, să vorbescâ. 

Califul face semn cu mâna. Sultanul 
începe: „Tu, care eşti sorele pâmîntulul, 
stăpânitorul tuturor credincioşilor, spaima 
duşmanilor şi părintele tuturor, cari locuesc 
pe văile Nilului! Nureddin din Damasc a 
întrat în Egipt cu o armată fără număr. 
El a făcut jurâmîntul, că va pune mâna pe tine, 
pe locuitori îi va duce în sclavia şi ţi-a 
ocupa tronul." 

Califul fără să se descopere îi răspunde 
ast fel: „Tu ai, să-1 ataci, să-I alungi oştirea; 
er pe dînsul să-1 arunci în prins6re." 

„El nu e aici, ci a trimis pe Şircuh 
şi pe nepotul său Saladin." „Atunci îl vel 
ucide pe aceştia." 

„Fid al paradisului, aşi face bucuros 
acesta, dar nu am puteri de ajuns. De 
aceea am închiat alianţă cu regele Amalrich 
din Ierusalim, care a venit în ajutorul nostru 
cu o oste puternică." 

„Cum sună pactul?" 
„Să-I plătim pe au 400,000 ducaţl şi 

să-I dăm şi noi ajutor în cas de periclu." 
„Spuue-le trimişilor, că aprob pactul." Sul
tanul acum ajunse în o posiţie penibilă. 
Nu scia, în ce mod să spună Califului do
rinţa lui Amalrich, ca să nu-1 supere. în 
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Bibliografie. 
A apărut: 

Conferinţele învSţătoresoi din Arohi-
diecesa ortodoxă română a Transilvaniei, 
ţinute in 30 şi 31 Aug. 1898 e titlul unei 
broşuri la tot,caşul de mult interes pentru 
învăţători şi cei ce se ocupă cu cestiunile 
scolastice. S'a publicat de cătră comisarii 
consistoriali, cari aü condus aceste conferinţe. 
Ea mai cuprinde a fară de protocólele luate 
în conferinţele celor 12 cercuri şi trei di
sertaţii despre: treptele fórmale, istoria na
turală şi remuneraţiunile şi pedepsele în 
şcolă. 

F. Drăgălina: Din istoria Banatului 
Severin, partea I. cu harta districtelor va
lahe, preţul 56 cr. In interesanta „Biblioteca 
nostrâ" condusă de dl prof. Enea Hodoş 
încep a aparé lucrări din ce în ce mai me-
ritóre. Broşura acesta de 144 pag. are me
nirea, să scotă la ivelă vitejiile regim. Nro 
XIII bănăţan şi să înşire momentele mai 
de căpetenie din istoria banatului severin. 
Monografiile de felul şi celei de faţă sînt 
de mult folos pentru istoriografi, dar şi 
pentru cei ce vrefl, să cunoscă bine ţara 
şi pe popórele ce o locuesc. Noi Românii 
am avut tot de una parte de cea mai vitregă 
sórte şi celea mai multe bravuri ale nóstre 
s'aü uitat să se înşire în istorii, sau şi dacă 
s'aü pomenit, s'aü pus la activul altor 
nemuri. 

Dorim dlui Drăgălina deplin succes 
întru a ne revendica partea de glorie ce 
compete grâniţerilor români, ér cetitorilor 
noştri le ' recomandăm acesta carte, care 
merge până la 1524, când Turnul Severin a 
câdut în manile Turcilor. Pentru învăţători 
nu costă de cât 45 cr. 

urmă luându-şî inima în dinţi II zice: „Ta 
lacéfer al resultatulul, căruia ţi-se închină 
popóre, nu-mi lua în nume de rău, dacă 
cutez să-ţi aduc la cunoscinţă dorinţa re
gelui creştin. El nu se mulţămesce cu ju
râmîntul meú şi ca pecetea ţării, ci aşteptă 
ca să jóre şi Califul." 

Califul Aded rămase surprins la o atare 
pretensiune. Gardiştii din jurul tronului 
erup în strigăte la adresa regelui creştin, 
care vre să-şi bată joc de sfinţenia Califului, 
şi ridicându-şl săbiile se îndreptă spre 
cavaleri. Vădând acesta Ştefan întorcându-se 
spre Hugo zise: „Mi-se pare, că mişeii aceştia 
vrefl, să ne ucidă, şi ast fel să scape de 
pretensiunile nóstre. Apropíete de mine şi 
apărâ-te vitejesce." 

„Pe sângele mântuitoriului, poruncesce 
smintiţilor acestora, să-şl retragă armele, alt 
cum la toţi le râtezăm capetele! Califul 
face semn gardiştilor, cari slugarnic îşi 
depun săbiile şi se retrag. Apoi întorcându-se 
câtră trimişii regelui le vorbesce ast fel: 
„Hugo din Cesarea şi Ştefane, să nu vă 
supere mânia argaţilor mei, fiind că după 
obiceiurile nóstre pretensiunea regelui vostru 
ei o socotesc de insultă. Cu tote acestea, 
am să jor, fiind că îmi place de curajul 
vostru, şi dacă şi cei alalţl conmilitón! ai 
voştri sînt ca voi, atunci alianţa acesta 
numai de folos pote să-mi fie. Etă prindem 
mâna, ca se fac jurâmîntul." 

Hugo pretinde de la Calif să-1 întindă 
mâna desfăcută şi nu inmănuşată. Aşa cere 
sinceritatea şi încrederea reciprocă, aşa se 
practisezâ jurâmîntul la creştini. 

(Va urma.) 
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G. Coşbuo : Băsboiul nostru pentru ne-
atîrnare. Ediţia II., pag. 283, preţul 50 cr. 

„Amicul progresului român" Nro 5 cu 
următorul cuprins: 10 Maia 1899, (cu patru 
ilu8traţiuni). — Istoria suferinţei. — Nuvelă 
alegorică de Carmen Sylva. — îngăşemintele 
pentru fragi. — Folosul broscelor. — Ditru-
gerea viespelor. — Ceva despre altoiul 
plantelor. — Crescerea calului. — Paserile 
sfinte ale Egipetului vechia, (cu 9 ilustraţiuni). 
— Sfaturi agricole generale pe luna Maiu. 
(„Unirea"). — Cultura fragilor. — Cultura 
castraveţilor. — Vinurile care depun. — Cum 
se lasă sânge la cai. — Moravurile albinelor. 
— Despre hidroterapie. — Diferite scirî 
economice, industriale şi comerciale din ţară. 
— Reţete folositore. — Situaţia agricolă 
comercială. — Care din două, nuvelă. — 
Istoria cu Ciobanul, snovă. — Paricidul, 
(Roman criminal). 

„Albina" revistă enciclopedică populară, 
Anul II, Nro 31 cu următorul sumar: Albina, 
Autocefalia bisericii române. — George 
Adamescu. Episcopul Melchisedec. — G. 
Coşbuc, Ierusalimul şi biserica sfîntuluî 
mormînt. — Gh. A., Doctorul Assaky. — 
Gr. Teodossiù. Mijlóce de propăşire. — C. 
Mădărjac, Plugarii. — S. Vechia, Altoirea 
cu ochiù. — Alesandru Georgescu-Petrósa, 
O 8crisóre. — Pentru copiii săraci. — M. 
S., Serbarea liceului din Craiova. — Cronica 
anti-alcoolismului. — Cantinele şcolare din 
judeţul Dorohoiù. — N. Gâdeiu. Cum putem 
face, să crésca perul. — N. O. Popovici-
Lupa, Bibliografie. — O faptă bună. — 
Mulţămirî. — Apel. — Răspunsuri la între
bările din Nro 23. — Scirî."— Adrese cătră 
redacţie. — Preţul cerealelor din tîrgul 
Brăila. — Ilustraţiuni: Episcopul Melchi
sedec. — Dr George Assaky. 

Conouraurl pentru premii. Academia 
română, escrie concurs asupra următorelor 
premii i A. Premii pentru cărţi publicate. 

I. Premiul Năsturel - Herăscu, din 
Seria B, de 4000 Lei, se va decerne 
în sesiunea generală din anul 1900 
unei cărţi scrise în limba română, cu con
ţinut de ori ce natură, care se va judeca 
mai meritorie printre cele publicate de la 1 
Novembre 1898 până la 31 Octobre 1899. 

II. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1900 unei cărţi scrise în limba română, 
cu conţinut ştiinţific, care se va judeca mai 
meritorie dintre cele publicate de la 1 No
vembre 1897 până la 31 Octobre 1899, saă 
celei mai importante invenţiuni ştiinţifice 
făcute de la 1 Novembre 1897 până la 31 
Octobre 1899. 

III. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1900 unei cărţi scrise în limba română, cu 
cuprins moral, de ori ce natură, care se va 
judeca mai meritorie printre cele publicate 
de la 1 Novembre 1898 până la 31 Octobre 
1899 ~~ 

IV. Premiul Hagi-Vasile, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anui 
1900 unei cărţi scrise în limba română şi 
publicate în timpul de la 1 Ianuarie 1894 
până la 31 Octobre 1899, al cărei ̂  cuprins 
va fi: Istoria comerciuluî la Români, saă 
starea actuală a comerciuluî în România, 
sau studii asupra legislaţiunii comerciale în 
statul român, sau ori ce alte subiecte privi-
tore la comerciul român. 

V. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, 
de 5.000 Lei. se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1901 unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut literar, care se 
va judeca mai meritorie printre cele publi
cate de la 1 Novembre 1898 până la 31 
Octobre 1900. 

, B. Premii pentru lucrări puse la concurs 
cu subiecte date. 

VI. Premiul Alesandru loan Cuea, de 
10.000 Lei, dimpreună cu procentele acestei 
sume de la 1891 până la acordarea premi
ului, se va decerne în sesiunea generală 
din &nxx\ 1900 celei mai bune lucrări scrise 
în limba română asupra urmâtornlui subiect: 
Istoria Românilor de la Aurel ian până la 
fundarea Principatelor. 

VII. Premiului Statului Eliade-Rădu
lescu, de 5.000 Lei, se va decerne în sesi
unea generală din anul 1900 celei mai bune 
lucrări scrise în limba română asupra ur
mătorului subiect: Istoria Românilor în timpul 
Domniilor Regulamentare. 

VIII. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1900 celei mal bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: Studii 
asupra pelagrii. 

IX. Premiul Alesandru loan Cuza, de 
6.000 Lei, se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1901 celei mai bune lucrări scrise 
în limba română asupra următorului subiect: 
Istoria critică asupra chinezatelor şi distric
telor autonome românescl din Transilvania, 
Ungaria şi Banat, cu privire şi la instituţiunea 
chinezilor din celelalte ţări locuite de Români, 
însoţită în anexe de documente. 

X. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1901 celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
Fauna ichtiologică a României. 

XI. Premiul Anastasie Fătu, de 3.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1901 celei mai bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
Charta agronomică a României. 

XII. Premiul Neuschotz, de 2.000 Lei. 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1901 celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: Espu-
nerea principiilor conducătore ale dreptului 
public modern al României şi cercetarea 
resultatelor aplicaţiunil lor de la 1857 până 
în momentul de faţă. , 

XIII. Premiul Adamachi, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1901 celei mal bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
Istoria literaturei române de la Cantemir 
până la 1821, cu estrageri din autorii acelei 
epoce literare. 

XIV. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1902 pentru cea mai bună scriere în limba 
română despre: Principiile morale şi creşti
nesc! de cari trebue să se conducă părinţii 
în educaţinnea copiilor lor. 

XV. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, 
de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1902 celei mai bune lu
crări scrise în limba română asupra urmă
torului subiect: Studia comparativ asupra 
dialectelor şi sub-dialectelor române. 

XVI. Premiul Adamachi. de 5.000 Lei, 
se va decer'e in sesiunea generală din anul 
1902 celei mal bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: Domnia 
lui Ştefan cel Mare. 

XVII. Premiul G. San-Marin, în sumă 
de 2.000 Lei, dimpreună cu procentele acestui 
fond până la acordarea premiului (decis. 6 
Martie 1895), se va decerne în sesiunea 
generală din anul 1902 celei mai bune lu
crări scrise în limba română asupra urmă
torului subiect: ConsideraţiunI asupra comer
ciuluî României cu ţările străine atât la 
Orient cât şi la Occident, începând cu se
colul XVI până în anii din urmă. 

XVIII. Premiul Statului Lazăr, de 
5.000 Lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1903 celei mai bune lucrări 
scrise în limba română asupra următorului 
subiect: Studiul vinurilor din România din 
punctul de vedere economic şi al composi-
ţiunii lor chimice. 

I XIX. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1903 Celei mai bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului snbieet: Alcoolismul 
în România. 

XX. Premiul Neuschotz, de 2.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1903 celei mal bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiect: Espu-
nerea finanţelor statului român de la 1859 
până la 1902, cu o Introducere asupra 
finanţelor Domniilor Regulamentare. 

XXI. Premiul Statului Eliade-Rădu
lescu, de 5.000 Lei, se va decerne în sesi
unea generală din anul 1904 celei mai bune 
lucrări scrise în limba română asupra urmă
torului snbieet: Epoca lui Mateiù Basarab 
şi Vasile Lupu. 

XXII. Premiul Adamachi, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1904 celei mal bune lucrări scrise în 
limba română asupra următorului subiect: 
Istoria poesiei lirice la Români până la 
Alexandri. 

XXIII. Premiul Alexandru Bodescu, 
de 1.500 Lei, dimpreună cu 1.000 Lei dă
ruiţi de dl loan Kalinderu, se va decerne 
în sesiunea generală din anul 1904 celei mal 
bune lucrări scrise în limba română asupra 
următorului subiect: Monografia economică, 
statistică şi socială a unei comune rurale 
din România şi a unei comune rurale ro
mânescl de peste graniţă. Monografia situ-
aţiunii economice a câte trei familii de ţăran, 
fruntaş, mijlocaş şi codaş, luate din cele 
două comune, în total şese familii. 

XXIV. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1906 pentru cea mai bună scriere în limba 
română despre : Istoria României de la fun
darea Daciei până la finele secolului présent, 
pentru usul şi întărirea simţemintelor patri
otice ale tuturor cetăţenilor. 

XXV. Premiul Princesa Alina Ştirbei 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1910 pentru cea mal bună : Carte de lectură 
pentru şcolile secundare. 

Manual de Psiohologie şi Logioă pentru 
clasa VIII a şcolelor medie edat de Dr Vasile 
Hossu. Blaş. Tipografia seminariuluî archi-
diecesan. 1898. Preţul broş. 1 fl. 20 cr. 

Jertfa oreştinilor. Comentat 
al liturgiilor bisericii grecesă compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I. Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratuluî Ordinariat mitropolitan de 
Alba îulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariuluî archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctoruluL 

Posta Redacţiunil. Preaon. D. B. In A. 
Am primit frumdsa Dtale predică, dar regretăm, că 
spatul nu ne permite, să o publicăm. Credeţi-ne, că 
daca ne-am pute1 incasaa numai pe jumătate abona
mentele restante, am sc6te f6ea cu supliment omiletic. 
Aşa inse e cu neputinţa. Trimiteţi-ne scirî din păr
ţile acelea şi le vom publica bucuros. Noi dorim, 
ca „Unirea" să fie a tuturor şi toţi fiii bisericii n6stre, 
cari o cetesc, să găs6seă in ea oglinda intregel Pro-
vinţe. Durere înse, par că unele diecese nici nu mat 
esistă. Nici o seire, absolut nici un semn de viaţă 
şi interes. Dumnezeii cu noi! 

Editor şi redactor răspundător : 
Dr Vasile Suciu. 
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